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Avis oficial.
Tinerii, cari doresc a fi primiţi ca elevi noi ai 

seminariului archidiecesan în secţiunea teologică ori 
pedagogică şi au studiile pregătitoare ce se recer, 
prin aceasta se fac atenţi: că au să aştearnă supli- 
cele lor la consistoriul archidiecesan pe calea con 
cementului oficiu protopresbiteral negreşit pănă ia 
1 August stil. vechiu, instruate cu testimoniile sco
lastice şi cu celealalte documente prescrise în regu
lamentul seminarial, care toate sunt de a se aclude 
în original.

Cei primiţi vor ave să se presenteze în institu
tul seminarial la 31 August la 9 oare antemeridiane, 
pentru a se supune unei visitări immediate în cea 
ce privesce desvoltarea lor fisică şi întregitatea or 
ganismului.

La înmatriculare, carea va urma la direcţiunea 
seminarială în celea trei prime (JUe ale lui Septem- 
bre, fiecare elev are se depună tacsa seminarială, 
dela care nimene nu se poate dispensa. Tacsa anuală 
pentru convict este 100 fl. şi deosebi 2 fl. ca con
tribu te  odată pentru totdeuna la biblioteca semi
narială.

Elevilor mai seraci li se concede se solvească 
tacsa anuală a convictului în două rate câte de 50 fl. 
anume la începutul lui Septembre şi Februariu; 
altfel de relacsări însă de fel nu au loc.

Sibiiu, 11 Iuliu, 1887.
M i r o n  R o m a n u l  m. p.,

archiepiscop.

S ib i iu ,  24 Iuliu.
Este lucru netăgăduit, că în scurtul timp, de 

când ni s’a dat posibilitatea ca şi noi să avem scoli, 
să putem ajunge la oficii în stat, am făcut progrese 
pe toate terenele, şi încă progrese îmbucurătoare.

Constatând aceasta în general, datori suntem 
să reflectăm la o mare scădere în mersul desvoltărei 
noastre, o scădere, care este cu atâta mai regretabilă, 
cu cât cunoscut lucru este, că nu facultăţile noastre 
firesci poartă vina, că în direcţiunea ce vom indi- 
geta n’am înaintat, ci mai mult este de vină indife
rentismul nostru, care dacă a fost scusabil până 
acuma, de aci încolo nu va mai putea fi nesocotit.

Voim sé vorbim de atenţiunea cea neînsemnată, 
care s’a dat pănă acum cântărei în scoalele noastre 
poporale, atenţiune neînsemnată ţlicem, deşi am putea 
Zice mai mult.

Poporul nostru din fire nu este străin cântărei. 
Din contră, putem afirma, că poporul nostru cântă 
bucuros. Nu-i tace gura flăcăului cât stă în joc, nu

când este la câmp, nu când e voios, nu când amarul 
vieţii greu apasă umerii lui.

Sunt însă neregulate, trăgănate cântările la 
poporul nostru. în cele mai multe caşuri ele de
generează în chilăituri şi sbierături, încât omul la 
amjul lor se genează în faţa streinilor.

0 regulare a cântărei la popor ni se impune 
ca un ce inevitabil, şi aceasta o poate face, trebue 
se o facă şcoala poporală.

La această reformă în prima linie sunt chemate 
puţinele noastre institute de teologie şi pedagogie, 
cari au să dea crescători pentru popor, chemate 
sunt scoalele medii, ca institute de pregătire pentru 
seminariele teologice-pedagogice.

De vre o cinci ani încoace urmărim cu deose
bită atenţiune desvoltarea junimei, în cât privesce 
cântările, şi trebue să mărturisim, că mare îngrigire 
ne insuflă mersul greoiu, pe care l’am observat.

Am avut ocasiune să asistăm la începutul anului 
scolariu, să asistăm la probele de cântări în insti
tutul nostru pedagogic-teologic de aici, şi am văflut 
că oameni altcum inteligenţi, oameni începând dela 
4 classe gimnasiale în sus pănă la maturitate, nu 
puteau nici să imiteze tonurile. Să nu se pară, că 
voim să facem glume la acest loc. Au de an se 
repetează spectacolul, că din 50 de tineri, abia 5 
au amjul nestricat, încât după clavir să poată cel 
puţin să imiteze tonurile. Din acest material brut 
trebue apoi învăţătoriul să formeze pe fiitorii rege
neratori ai poporului nostru.

Este aceasta o muncă grea, muncă obositoare, 
care te disgustă, şi în cele din urmă după 3 ani 
de (jile din elevi 160 te trezesci, că abia 10 sunt 
în stare să cânte ei, şi să instrueze şi pe alţii în 
cântare.

Isvorul răului zace acolo, că copilului de mic 
i s’a stricat urechea, şi el în decursul studiului pe 
la gimnasii în loc de a-şi nobilita aucjul în loc de a-şi 
cultiva şi desvolta glasul, mai mult şi le strică ambele.

Păcat strigătoriu la ceriu comite junimea noa
stră la gimnasii, că negligă cu totul studiele făcui 
tative, cum sunt de eserriplu: cântarea, gimnastica 
şi desemnul.

Escepţie se face încâtva cu gimnasiul din Nă- 
săud, şi cel din Braşov. Marea majoritate a preo
ţilor şi învăţătorilor se recrutează însă din studenţii 
dela gimnasiele unguresci, şi în parte şi săsesci. 
Pentru aceştia cele mai elementare noţiuni de cân
tări sunt terra incognita. Ca esemplu vom cita 
gimnasiul săsesc de aici, unde studiul este foarte 
bine cultivat, şi dintre studenţii români abia unul 
doi este, care cercetează oarele acestea.

Şi în adevăr nime în lume nu este aşa de avisat 
la cântare ca şi învăţătoriul şi preotul nostru Un 
preot, care nu scie cânta în viaţa sa va simţi cu 
durere acest defect, tot aşa şi învăţătoriul. Acest

defect în cele mai multe caşuri îi face imposibilă o 
asistenţă mai cu ticnă, căci poporului nostru nu-i 
trebuesc în biserică nici preot, nici dascăl mut.

în timpul din urmă însuşi poporul a sărit la 
mijloc pentru delăturarea răului, şi vedem concurse, 
în cari este stipulată câte o remuneraţiune de preste 
100 floreni, pentru acei învăţători, cari vor fi în 
stare să formeze cor cu şcolarii.

De bună seamă autorităţile superioare bisericesci 
încă vor lua măsurile cuviincioase pentru sanarea 
acestui rău.

Deocamdată ne mărginim la cele desfăşurate, 
dând sfat junimei, ca în gimnasii să se ocupe şi cu 
studiul musicei. Cu deosebire să o facă aceasta ti
nerii, cari doresc să fie primiţi în vre-un institut 
pedagogic sau teologic, căci după a noastră părere 
pe viitoriu o cunoscinţă oare care din studiul mu
sicei va trebui să fie luată ca condiţiune la primirea 
în institutele preparandiale şi teologice.

Revista politică.
Cestiunea bulgară în loc să se limpezească se 

încurcă tot mai rău şi a<ji nime nu garantează, că 
încurcala aceasta nu se va sfârşi cu un resbel sân
geros între puterile mari, cari au interese în Bul
garia. în faţa acestor împregiurări nu se poate esplica 
procederea guvernelor din monarchia noastră. în 
Ungaria nemulţămirile dintre naţionalităţi în loc să 
se mulcomească, parcă într’adins se întărită tot mai 
tare. Numai puţină nemulţâmire domnesce acum 
şi în Austria. De mult să tot freacă boemii cu 
nemţii pentru limba boemă, şi frecările acestea s’au 
manifestat câte odată foarte vehement. Astăzi bo
emii earăşi sunt de tot înverşunaţi, de oarece li s’a 
redus numărul scoalelor medii şi unor scoale li s’a 
detras subveuţiunea dela stat. Restricţiunea aceasta e 
aprig atacată de organul cehie „Narodny Listy“. Eată 
ce scrie aceasta foae: Ministrul Gautsch, după cum se 
pricepe la operaţiuni energice, cu o singură tăetură a 
doborît dela şase scoli medii classele lor superioare, şi a 
detras subvenţiunea de stat duor scoli medii. Nouă 
scoli medii celiice, a mărturisit, că sunt de prisos, 
căci formează un proletariat, şi regimul nu numai 
nu le va lua în administraţiunea statului, dar nu 
va spesa nici chiar un singur crucer pentru susţi
nerea lor. Ve4i aşa dar, poporule ceh, ce remune
raţiune capeţi pentru serviţul teu, căci în 8 ani de 
Zile ai trimis în parlament representanţi cehi pen
tru regim. Primirea scoalelor medii în administra
ţiunea statului a fost una din acelea curse, cu carea 
ne-a prins regimul; acum însă, când regimul cu 
ajutoriul nostru ş’a ajuns scopul, cel voia, a trimis 
pe dl Gautsch, ca cu mână nemiloasă, să nimicească 
ultima ilusiune a acelora, cari mai credeau încă în 
acest regim. Arabul ş’a împlinit datoria, arabul

FOITA.
Suveniri dela esamene.

Esamenele anuale se obicirmesc a se ţină mai 
ales pentru de a arăta părinţilor, ce progrese au 
făcut fiii lor. Nu arare ori se întâmplă însă, că 
învăţătorii fac din esamen numai o simplă produc- 
ţiune, pentru care au pregătit anume pe copii. Un 
astfel de esamen nu cred să fie de vre un folos, de 
oare-ce tot ce au învăţat copii pentru un astfel de 
esamen — mai mult mehanic, decât la înţeles. —- 
îndată după esamen ’şi uită şi astfel timpul, ce s’a 
folosit spre ii)8truarea lor, este un timp perdut şi 
osteneala învăţătorilor şi a elevilor este o osteneală 
zadarnică. Dar ce să-i faci! ? Oamenii sunt dedaţi 
cu astfel de lucruri şi pretind dela învăţătoriu, ca 
copii, — chiar şi dacă nu au cercetat şcoala regulat, 
totuşi să scie răspunde la esamen şi încă hine. De 
condamnat sunt şi oamenii, cari pretind astfel de 
esamene, dar mai condamnabil este învăţătoriul, care 
pregătesce pe elevii sei anume pentru esamen. — 
D ar........să me întorc la obiect şi să espun unele

dintre observaţiunile, ce le-am făcut la esamenele 
din anul acesta — se înţelege: la esamenele, la cari 
am asistat, căci despre altele nu sciu, cum au 
decurs.

în general esamenele, la cari am asistat au re
uşit foarte bine şi în cele mai multe locuri se ve
dea, că învăţătorii şi-au dat toată silinţa ca elevii 
lor să-şi câştige cunoscinţe folositoare şi totodată 
sigure; adecă s’au nisuit ca elevii se înţeleagă tot ce 
li s’a propus, ca învăţătura lor să nu fie numai 
pentru scoală, ci şi pentru vieaţă. Am asistat însă 
la un esamen, care nii-a insuflat serioase îngrigiri 
cât pentru copii, căci nu sein Zeu de mai scie acum 
vre-unul din ei să răspundă chiar şi numai la o în
trebare, la care în esamen a răspuns fără nici o 
greşală. Cred, că rne înţelege ori şi cine, ce vreau 
să Zi°- învăţătoriul a pregătit pe elevi anume pen
tru esamen. El şi-a formulat întrebările şi a eser- 
citat pe elevi în reproducerea fără eroare a răspun
surilor. Cumcă elevii nu au înţeles ceea ce răspun
deau, se vedea de pe faţă şi ţinuta lor. Pănă ce cu gura 
recitau răspunsul, ochi le umblau în toate părţile, 
eară cu mânile prindeau când banca, când o carte, 
când altceva. Dacă vre un elev nu scia răspunde

numai decât după întrebare, apoi învăţătoriul îi dă 
în gură 2 —3 cuvinte şi de aci încolo n’ai grijă: 
curgea răspunsul ca apa din gura elevului. Eară 
părinţii — sărmanii — se bucurau, că copilul lor 
scie răspunde aşa de frumos. Şi eu ? . . . .  , eu am 
eşit din esamen, sătul pănă dincolo de cele ce am 
văZut şi auZit.

Nu aşa mi s’a întâmplat în alte locuri. Acolo 
mai mare ’mi era dragul să văd atât pe învăţători 
cât şi pe elevi, că îşi dau toată silinţa să se înţe
leagă unii pe alţii. Silinţa învăţătorilor de a con
duce pe elevi în modul cel mai uşor pe calea cea 
grea a sciinţelor şi atenţiunea, zelul elevilor de a 
da răspunsuri bune se puteau observa foarte uşor, — 
aceştia merită toată lauda şi recunoscinţa. Astfel 
de elevi sciu, că vor avea folos, de ce au învăţat şi 
la timpul seu vor binecuvânta pe învăţătorii, cari 
s’au ostenit cu dânşii,

Unii învăţători în zelul lor cel mare au pro
pus — cred eu — cu mult prea mult elevilor lor. 
Astfeliu d. e. într’o scoală s’a propus în clasa III. 
Istoria bisericească, Istoria patriei şi Geografiia în
tr’o estensiune, ce eu n’ aşi încuviinţa-o la nici un 
cas. Elevii au răspuns bine şi din aceste obiecte,
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poate merge. Dar stai! arabul pe semne va mai servi 
încă, nu ne îndoim câtuşi de puţin despre aceasta.

Scirile despre principele Coburg sunt cari de cari 
mai contrazicătoare. Unele spun, că principele e în 
Yiena, altele, că i acasă, altele, că căletoresce spre 
Bulgaria. Atâta e însă sigur, că Rusia nu şi ese din 
ogaşie şi nu-1 recunoasce de principe, ear Poarta 
nu poate lucra contra tractatului de Berlin. Cu 
privire la cestiunea bulgară se plănuesce acum un 
nou proiect. P o a r t a  voesce ca se învite pe toate 
puterile la o c o n f e r i n ţ ă  e u r o p e a n ă .  Ce fel de 
şanse va avea înse această conferinţă anevoe e de 
găcit, deoarece Rusia e constantă, şi cu greu se va 
hotărî a lua parte la o astfel de conferinţă. Poarta, 
când s’a gândit la aceasta conferinţă a avut în ve 
dere protocolul al cincilea al congresului din Ber
lin, în care se dice, că nefiind poporul bulgar în 
stare de a ajunge la conducerea instituţiunilor nouă, 
va trebui ca Europa să ia măsurile trebuincioase, 
dar târziu şi la timp potrivit. Poarta crede, că 
acest moment a sosit acum; în Petersburg însă nu 
se împărtăşesc aceste vederi şi prin urmare proiec
tul pentru conferinţă se poate privi de o literă moartă.

„Novoje Wremja,“ ocupându-se de călătoria prin
cipelui Coburg spre Bulgaria, scrie următoarele: 
Dacă regenţii bulgari vor să joace comedia suirei 
pe tron a principelui numai de aceea, pentru ca se 
pregătească Rusiei nouă „neplăceri,“ amarnic gre
şesc. Pentru regimul rusesc acest episod nu conţine 
nimic neplăcut, din contră, provocarea aceasta pu
blică, va încuragia pe Rusia, va fi un pretecst 
destul de favorabil pentru ca ea să se amestece energic 
în afacerile bulgare, şi după cum se pare, va face acum 
o astfel de intervenţiune, care nu va fi serios respinsă 
din partea puterilor. într’un articol, foaia rusească 
„Swjet,“ Zice: afacerile bulgare se vor aplana 
numai, dacă Rusia va scăpa de vasalitate pe Bulga
ria şi va sancţiona împreunarea Bulgariei nordice cu 
cea sudică şi ’şi va pune un candidat de principe; 
s’au şi înalt mod simplu: se o anecseze la Rusia. La 
acest proiect însă observă „Wjedomosti,“ că în caşul 
acesta Bulgaria ar deveni o a doua Polonie, ceea ce 
nu doresce nici Rusia nici Bulgaria.

Moartea lui Katkoff e o mare lacună în politica 
europeană. Cel puţin de aceasta părere sunt foile 
ru8e8ci. Toate sunt de acord, că moartea lui Kat
koff în momentele de faţă e cea mai mare perdere 
pentru Rusia. Katkoff a fost factorul principal, că 
politica rusească esternă a fost condusă de spiritul 
naţional. Aceasta direcţiune naţională a pregătit-o 
pre încetul, dar sigur. El nici odată n’a linguşit, 
şi de multe ori urmând convingerilor sale, se im- 
potrivia singur opiniunei publice. Moartea sa răpi 
Rusiei un „spirit central“ în jurul căruia în momen
tele critice se adunau representanţii opiniunei publice. 
Cumcă el totdeauna a lucrat numai după convinge
rile sale se legitimează şi prin aceea, că a combă
tut alianţa cu Germania, îndată ce a observat po
litica vrăşmaşă a Germaniei. Numai Katkoff a făcut 
ca pressa rusească se fie adeverata representantă a o- 
piniunei publice in Rusia; acest merit s’a apreţiat 
şi din partea tronului.

Corespondenţe particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Abrud, în 2 August, 1887 n. Domnule redac
tor! Subscrişii Ye rugăm ca să binevoiţi a dispune, 
să se publice în preţuitul Ziar „Telegraful român“ 
următoarele:

In 24 luliu a. c. st. n. s’a ţinut „Părăstas“ din 
partea membrilor Reuniunei femeilor române din

dar nu cred se fie înţeles ei tot materialul, ce li 
s’a propus. Earăşi alţi învăţători în eBamen erau 
parcă în tremă, ca un biet de student slab la esa- 
men. De aci a urmat, că puneau întrebări nepotri
vite, la cari de multe ori nici el nu ar fi fost în 
stare să răspundă, decum elevul seu. Tot o urmare a 
acelei confusiuni a trebuit să fie şi împrejurarea, că 
elevii răspundeau câte odată cu totul altceva, eară în 
veţătoriul nu observa aceasta şi nu îndrepta pe elev.

Eată câte-va esemple de feliül acesta:
î nv .  Cum se produc munţii — vietăţile?
Elev.  Munţii şi vietăţile cresc pe pământ.

î nv .  Cu cari c o n t i n e n t e  se mărginesce 
Europa ?

E 1 e v. Europa se mărginesce cu continentele: 
la Nord cu m a r e a  îngheţată, la Ost cu m a r e a  
caspică, la Sud cu m a r e a  mediterană, la Vest cu 
cu m a r e a  atlantică.

î nv .  De unde îşi trag originea românii, cari 
locnesc în Ardeal, Ungaria şi Bănat etc. ?

Elev.  Românii, cari locuesc.........  îşi trag
originea dela romani.

Abrud şi giur în semn de stimă şi pietate cătră re-
pausata doamnă Cornelia C i r l e a  născ. Boşota, foasta
membră fundatoare a acestei reuniuni. Mergând la
mormânt, toţi cei presenţi, dar mai ales doamnele
membre ale reuniunei, erau pătrunse de o adâncă
întristare şi condolenţă, veZând mormântul înfrom-
seţat în cununi alese, sub cari pausează osemintele
doamnei Cornelia Cirlea si ale fratelui seu de odi-»
nioară Dionisiu, cari ambii erau spre bucuria şi onoa
rea demnilor părinţi şi consoţi, şi dela cari naţiu
nea. şi biserica spera cu drept cuvânt mult sprijin; 
dar prea curând s’au smuls dintre cei vii şi mutat 
la etermitate. Fiele ţerîna uşoară şi memoria bine
cuvântată!

După părăstas spectabilul domn Mihail Cirlea 
a binevoit a mai adauge 50 fi. la fundaţiunea „Mi- 
hai Cornelia Cirlea născ. Boşota“, făcută în favorul 
reuniunei; pentru care faptă măreaţă şi salutară, 
subscrişii venim de nou a i  esprima cea mai pro
fundă mulţămire în numele reuniunei:

Anna Gall, Alecsandru Ciura.
preşedintă. secretar.

Dobra, 16 luliu, 1881. Die redactor! Nu se poate 
din destul condamna lucrul de câmp, săvârşit în zilele de 
Duminecă şi sărbători mari, şi mai ales prin aşa numitele 
„clăci“ sau „clacă,“ cari prin modul petrecerei, cum se înda
tinează a se ţinâ acelea, contribuesc între altele şi la decă
derea moralităţii publice şi mai cu seamă, când se fac în 
zilele oprite, pentru lucru. în privinţa aceasta, în inte
resul moralităţii sunt chemaţi în prima linie preoţii şi învă
ţătorii a refiné dela aşa ceva pe popor, pe cât numai se 
poate, clar cel puţin în restimpul cât durează serviţiul divin. — 
Unde spre acest scop nu ajunge cuvântul rostit cu „duciiul
blândeţelor," se poate recurge la legile statului, cari opresc
şi prescriu pedepse pentru astfel de transgresiuni. — Se 
recere numai, ca însuşi preoţii şi alţi fruntaşi se premeargă 
cu bun esemplu, dar nu ca bunăoară părinţii O. — tatăl şi fiul — 
din comuna S., cari precum întralţi ani aşa şi acum în anul 
curinte, în Ziua 4° Duminecă 12 luliu vechiu, după cum se 
afirmă, dimpreună cu înveţătoriul I. din comuna M. B. au 
înscenat „clacă“ la secere, — ba respectivul învăţătoriu spre 
scandalisarea creştinilor a mers de dimineaţă, aşa dar în 
restimpul serviţiului D-Zeesc în comuna B. situată dincoa-ci 
de Mureş, unde adunându-şi cu lăutariu vreo 8—10 clăcani, 
au cutrierat drumul prin comună în chiuituri şi descânteci 
obscene. — Sigur, că tot cam aşa, cu astfeliu de „ţiou“ a 
decurs şi claca părinţilor din S., cari la toate ocasiunile 
lamentnază în gură mare, că nu mai pot scăpa de sărăcie, 
nu-i ascultă poporenii, bisericile le sunt goale şi săraci fiind, 
nu-şi pot împlini oficiul de preoţi nici ’şi pot prenumera vreo 
foaie etc. şi când colo nu li deajuns a lucra economia numai 
în cele 6 dile de lucru ale săptemânei. — Apoi prin astfeliu 
de procederi provenite din avariţie, ignoranţă şi prea mare 
poftă de agonisală, deu nu se poate trage la îndoială vero
similitatea acelor lamentări.

în fine îmi permit a indigita aci tecstul unor legi — 
aşa precum mi le-am însemnat dela un confrate si amic de 
preste Murăş, căruia a binevoit a i le comunica un dn no- 
tariu cercual spre publicare în biserică, — cari având menirea 
a susţină moralitatea în popor şi ca atari atingând mai 
deaproape vieaţa poporului nostru, le recomând în deaproape 
consideraţiune sinoadelor parochiale şi protopresbiterale . . .  — 
şi anume: 1. Nimenea nu-i ertat să lucre Dumineca (artielul 
de lege LIII din 1868 § 19), pentrucă cine calcă aceasta 
lege se pedepsesce cu gloabă pănă la o sută de floreni 
(§. 52 XL. 1879) de cătră judecătoria reg. cerc. — 2. Cine 
înjură ori batjocoresce numele lui DumneZeu înaintea unei 
adunări de oameni, şi prin aceea face scandal înaintea oa
menilor se pedepsesce de cătră tribunalul reg. (1880 XXX VII 
§. 39) cu închisoare pănă la un an şi gloabă pănă la o mie

înv.  Aşa dară cu cari rîuri se mărginesce? — 
(Vrea sé Z^â: cu cari rîuri se mărginesce Dacia?)

Elev.  Se mărginesce cu Tisa,  Du n a r e a  etc.

Din fisica: voind a arăta, că aerul e corp, în
treabă :

înv.  Dacă mişcăm cu mâna spre faţă, ce vedem? 
Elev.  Dacă mişcăm cu mâna spre faţă, vedem,  

că ceva u e v é Z u t ne atinge faţa. etc. etc.

Un învăţătoriu comunal mi-a spus, că el face 
totdeuna esamene bune, adecă inspecţorul de scoale 
e prea mulţămit cu esamenele lui, pentru că — 
spunea el — nici inspectorul nu scie, ce şi cât are, 
să se propună în fie-care an de scoală, aşa că eu 
esaminez d. e. pe cei din anul al patrulea din ma 
terialul prescris pentru anul 3, ba chiar şi din cel 
pentru anul al doilea şi astfel chiar să nu fi făcut 
nimic în decursul anului, tot pot face esamen cum 
se cade. Se poate, că sunt astfel de inspectori re
gesei de scoale, ba şi confesionali; dar în chipul 
acesta nu se ajunge la scop cu şcoala, şi sub ast
fel de inspectori nu ya înainta nici odată causa în 
veţământul poporal. iunior.

de floreni (1878 V. §. 190.) 3. Cine înjură ori batjocoresce 
numele sfinţilor şi lucrurile sfinte bisericeşti în auZul oa
menilor, acela se pedepsesce de cătră judecătoria reg. de 
cerc. (1880 XXXVII §. 40) cu arest pănă la 8 zile (1879 
XL §. 51.) — 4. Craşmarii, cari sufer ca oaspeţii se petreacă 
in crişma iarna după 8 oare şi vara după 9 oare noaptea 
se pedepsesc cu gloabă pănă la 50 fi. v. a., ear repeţind 
acest delict, dacă dela pedepsirea primă n’au trecut 2 ani, 
se pedepsesce cu gloabă pănă la 200 fi.

Eară acela, care petrece în crâşmă ori în ospătărie 
după oara de încheiere şi nu se depărtează din crîşmă, când 
îl mână crîşmariul, — se pedepsesce de câtră pretură cu 
gloaba pănă Ia 25 fi. (1879 XL §. 74.) — 5. Cine se bate 
ori ea parte la bătaie ori îndeamnă pe altul se se bată pe 
drum, crîşmă, sau în ori ce loc public şi dacă nu a vă
tămat pe nimenea cu bătaia, se pedepsesce cu arest pănă 
la 8 Zile şi gloabă pănă la 50 fi. (1879 XL1 §. 75.) — 6. Cine 
se înfăţoşiază beat, pe drum sau ori unde între oameni, în 
chip scandalos, — chiar şi dacă n’a făcut alt reu, decât că 
a fost beat, se pedepsesce de pretură cu gloabă pănă la 
25 fi. v. a. (1879 XL. §. 84.)— 7. Cine îmbată pe altul în 
crîşmă, pe drum, sau ori unde intre oameni, se pedepsesce 
de pretură cu gloabă pănă la 50 fi. v. a. — Ear dacă cel 
îmbătat e mai tiner de 14 ani, gloaba se urcă pănă la 100 fi. 
Tot asemenea se pedepsesc şi crîşmarii, cari dau beutură 
spirtuoasă la omul beat (1879 XL. §. 85.) — 8. Acela, care 
cu beţia ori întralt chip îşi pradă averea se pune sub cu- 
ratelă (1877 XX. §. 28 p. e.) Deci cine este prădătoriu prin 
beţie, prin joc de cărţi sau întralt chip pe unul ca acela, 
rudeniile lui, ori preoţii şi diregătoria comunală au să-I arete 
(1877 XX. §. 31.) Terus,

S.-Sebeş, în 27 luliu, 1887. (Grădinile şcolari.)
(IiK'hecre.)

Me întorc la obiect.
O adevărată grădină şcolară ar trebui sâ aibă 

un teritoriu aşa de mare, încât se se cultive în ea 
diferite plante economice — bucate — diferite le
gumi, pomi, ş. a. toate în specialităţi alese. Ear în 
şcoală sé se ţină prelegeri practice din diferiţi râmi 
economici.

în câte scoli de ale noastre înse se întâmpla aceasta 
din urmă? Câte scoli de ale noastre posed astfel de 
grădini? Eu unul nu cunosc nice una. Câte grădini 
şcolare cunosc, nice una nu are teritoriu mai mare 
decât sé se poată cultiva pomăritul şi are lângă 
acesta şi câteva straturi de legumi.

Va sé Z’câ, o grădină şcolară în forma aceasta 
nu es’e de tot, completă; cu toate acestea, dacă 
şi numai acestea două rame s’ar cultiva şi pro
pune, cum se cuvine, ar fi de ajuns. Sau sé lăsăm şi 
legutnăritul de o parte, şi sé fie şi numai o 
şcoala de pomărit cultivată cum se cade, tot ar fi 
de ajuns în Ziua de aZi.

Ear mâne ori poimâne am păşi înainte.
Las dar pentru acum de o parte celelalte rame 

ale grădinei scoalei şi rne întorc la grădina de po
mărit, — carea mai înainte cu câţiva ani, însemna 
tot atâta cât grădina scoalei.

Ba chiar şi în Ziua de aZi cei mai mulţi nu şi 
pot închipui a se cultiva alt ceva in grădina scoa
lei decât pomăritul.

Sunt Zeci de ani, decând s’a recunoscut şi pe la 
noi lipsa de a se înfiinţa lângă fiecare scoală popo
rală câte o grădină, în carea sé se cultiveze pomi 
prin elevi sub conducerea înveţătoriului, arătându-le 
folosul cel mare al pomilor.

Dintre toate plantele, cu cari se nutresc oamenii, 
cele mai plăcute tuturor sunt fără îndoială poamele.

Acestea nu numai că ne sunt plăcute ca atari, 
ci ne causează şi bucurie, mai cu seamă atunci, 
când pomii sunt productul cultivărei noastre. Cine 
nu va simţi o bucurie nespusă atunci, când va cu- 
lege şi gusta poamele gustoase ale acelui pom, pe 
carele el l’a sădit şi prin nobilitare el l’a făcut din 
sălbatec nobil, va se dică, el a lucrat deodată cu 
natura cu Creatoriul! Au nu e aceasta o ocupaţi- 
une plăcută, frumoasă şi îmbucurătoare?

Dai' câştigul carele ni-1 dau pomii, e cu mult 
mai mare, de cum ar cugeta omul: înainte de toate 
poamele ne dau nutremânt gustos, plăcut şi sănătos 
— în diferite forme, — ele subţie sângele şi prin 
aceea contribue la sănătatea noastră, afară de aceea 
servesc spre nutrirea poporului mai vârtos în pos
turi; ceia-ce e un folos mare.

Să luăm înse cultura pomilor şi din alt punct 
de vedere şi anume: Un pom — măr, per, etc. 
ocupă loc foarte puţin, dar poate da câte va Hec
tolitre de poame, cari să pot vinde pe bani frumoşi 
şi anume 2—3 Hectolitre de pe un pom se pot că
păta uşor şi acestea s’ar putea preţui uşor la 4—10 
fi. v. a. ţie an, pe când acelaşi loc cultivându-se cu 
cucuruz, ori legumi ori alte plante, abia ar aduce 
un câştig de câţi va cruceri. Dar apoi dacă mai 
consideri şi aceea, că pomii nu recer atâta lucru ca 
alte plante, şi si puţinul ce-1 recer, are a se face 
preste iarnă, când omul nu e ocupat cu alte lu
cruri grabnice.
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Deci având cineva 20—30 de pomi mari în 
grădină, aceştia vor produce anual dela 100—200 
ferdele de poame. Din aceştia va avea spre folosul 
casei destule — şi cel ce are atâtea poame, nu va 
peri de foame în un an rău de bucate — şi va pu
tea şi vinde pentru a-şi acoperi lipse de ale casei.

Deci pomâritul înaintează bunăstarea materială 
a singuratecului, a comunei şi pr n aceasta a ţărei 
întregi!

Mai departe cultura pomilor nobilitează inima 
omului ceiace este recunoscut deja de toţi în genere. 
Se scie, că cultura pomilor recere o deosebită în
grijire din partea aceluia, cui aparţin; pomologul 
cu plăcere îşi cearcă pomii sei, tăind o clombuţă 
uscată, ori un rămurel nefolositoriu, ori la tâmpul 
seu gustând ici şi colea câte o poamă şi aceasta 
esercită o influinţă asupra moralităţii, asupra inimei 
omului. Cel crescut astfel, petrece de sigur oarele 
sale libere mai bine în împregiurul pomilor sei şi prin 
aceasta se obţine pela petreceri sgomotoase, dela 
frecuentarea cărciumelor.

Cultura pomilor pe lângă cele amintite infrum- 
şeţează şi face aerul mai sănătos.

Eată foloasele cele mari ale pomăritului, eată ce 
a îndemnat pe cei competenţi ca să dispună crearea 
de scoli de pomărit lângă fiecare scoală poporală; 
ca acolo fii poporului, fiitorii cetăţeni să înveţe a 
cultiva pomi, şi cu tâmp toată ţeara se se prefacă 
în o grădină frumoasă.

Aceasta este chemarea cea adevărată a scoale- 
lor de pomărit. Z. Mureşan.

Convocare.
„Reuniunea învăţătorilor români ort. res. din 

Districtul X (Braşov) al archidiecesii transilvane“ ’şi 
va ţină adunarea sa generală la 24, 25, 26 August 
a. c. st. v. în Braşov. La aceasta adunare se invită 
toţi P. T. D-nii membri ai reuniunei.

P r o g r a m :
Şedinţa 1. Luni, 24 August a m.

1. Deschiderea şedinţii prin presidiu.
2. Apelul nominal.
3. Raportul general al comitetului central des 

pre activitatea sa in decursul anului 1886/7.
Şedinţa a 11. Luni, 24 August p. m.

4 Raportul cassariului despre averea reuniunei.
5. Raportul bibliotecariului.
6. Raportul şi raţiociniul comitetului central 

despre foaia reuniunei: „Şcoala şi familia“ anul I şi II.
7. Alegerea comisiunilor revetjetoare şi de scon- 

trare.
8. „Metodica specială a limbei maghiare în 

scoalele poporale române“, disertaţiune de membrul 
I. B r o ş.

Şedinţa 111. Marţi, 25 August a. m.
9. Raportul special al comitetului central asu

pra temelor pertractate în despărţămiute: „Descrie
rea 'ferului,“ prelegere practică pentru anii din urmă 
ai scoalei primare, şi: „Cum să facem pe elevii din 
anul I de scoală cunoscuţi cu noţiunea proposiţiune 
((jicere): desfacerea ei in vorbe, silabe şi sunete?“

10. Discutarea temei prescrisă de M. Consistoriu 
arcbidiecesan din Sibiiu: „Care este causa, pentru 
care grădinile scoalelor nu se sporesc, şi pentru ce 
unii învăţători, avénd pământ pentru grădina de scoală, 
nu-] cultivă pentru instruirea şcolarilor în grădină
rit, şi ce măsuri ar fi a se lua pentru a se da un 
avént mai mare în instruirea acestui ram folositor?“

Şedinţa IV. Marţi, 25 August p m.
11. Rapoartele comisiunilor.
12. „Câte va îndrumări practice la propunerea 

istorii în scoalele poporae“, de membrul I. Dar iu.
Şedinţa a V. Mercuri, 26 August a .m.

13. Discutarea temei prescrisă de M Consistor 
archidiecesan din Sibiiu: „Care sunt căuşele pentru 
care absenţiile şcolare sunt prea numeroase şi prin 
ce s’ar putea delăt-ura acest inconvenient împedecător 
în instrucţiunea poporală?“

14. Stabilirea bugetului pe anul 1887/8.
Şedinţa VI Mercuri, 26 August p. m.

15. Alegerea noului comitet pe un period nou 
de 3 ani.

16 Propuneri de sine stătătoare.
La însărcinarea comitetului centi al al reuniunei.
Braşov, 15 Iuliu, 1887 v.

St. Iosif, 1■ Dariu,
nresed. secretar I.

V a r i e t ă ţ i .
* Majestatea Sa împăratal şi regele a plecat cu 

1 August din Ischl şi călători la München, ear de 
acolo a sosit la băile Kreuth, unde s’a întâlnit cu 
Majestatea Sa regina. Din Kreuth călătoresce di

rect la Gastein, unde va ajunge la 6 August şi pe 
la ameacli va face visită împăratului german. Re
gele va petrece numai 24 de oare în Gastein, şi 
se va rentoarce iarăşi la Ischl. — Visita Maj. 
Sale în Cluj preocupă întreg publicul de acolo. Pri
mirea va fi pe cât de însufleţită pe atât şi de pom
poasă. Audienţele generale le va primi regele în 
casa Banffy Aceia, cari voesc să primească audienţă 
mai întâiu se vor insinua la timpul hotărît în casa 
sfatului, unde se vor şi nota pe scurt obiectele de 
vorbit. Ordinea audienţelor o statoresce consilieriul 
Papay. Petrecerile de curte mai răstrinse se vor face 
în sala de sfat a tribunalului, ear o festivite mai mare 
în sala Casinei, în casele Jósika. Pe timpul festivi
tăţilor se va da o representaţiune festivă în teatru şi va 
avea loc o frumoasă iluminaţiune. Pentru locuinţele 
oaspeţilor se vor îngriji autorităţile cetăţenesci. Garni- 
soana din Cluj, regim de inf. 51. va fi transportat 
cu trenul dela manevrele din comitatul Hunedoarei 
la Cluj, ca în timpul acesta întreg regimentul să 
se afle acolo. — în Deva, după cum scrie „Kolozsvár“ 
încă se fac mari pregătiri şi în ruptul capului pen
tru primirea Majestăţii Sale. Toate oficiile, ce erau 
aşezate în Magna Curia s’au mutat şi s’au început 
lucrările pentru transformarea acestor clădiri. Branko, 
măestrul de cuartire, se află acolo. Din fondul adu
nat pentru podul de peste Murăş s’au rupt 6 mii 
floreni, şi s’au predat vice-comitelui pentru a isprăvi 
renovările de lipsă. Din aceasta sumă se va cheltui 
1000 de fi. pentru îmbunătăţirea stradelor din Deva.

* Alteţa Sa Archiducele A l b r e c h t  şi-a serbat 
diua naşterei de şepte^eci de ani în Weilburg lângă 
Baden. Cu toate că Alteţa Sa s’a nizuit ca sărba- 
rea să se facă în cea mai mare linişte, sute de 
mii de inimi s’au împărtăşit de aceasta serbare, căci 
pentru eroul, care a împodobit cu lauri steagurile 
austriace, poporul e foarte entusiasmat.

* (Denumi re . )  Dl loan P o p o v i c i, practicant 
la direcţiunea financiară din Sibiiu, s’a numit de că- 
tră ministrul de finanţă de c o n c i p ie  n t fi n anci  a r  
cl. II la oficiul pentru măsurarea competinţelor în 
Braşov.

* ( C o m a n d a n t u l  c o r p u l u i  de  a r m a t ă  
d in  T r a n s i l v a n i a  la Sinaia . )  Generalul br. 
Schönfeld comandantul corpului de armată din Tran
silvania, însoţit de un număros stat maior, se dice, că 
în timpul cel mai de aproape va merge la Sinaia, 
ca să-şi presinte respectele sale regelui Carol. Cu 
aceasta ocasiune va fi dat un mare] prân<(l la castelul 
Peleş.

* (Con t r i  b ű i r e  p e n t r u  Bot oşan i . )  M.
S. regele Italiei, Umbert, a donat pentru incendiaţii 
din Botoşani 3 mii lei.

• ( I g n o r a n ţ ă  sau r e v o i n ţ ă ? )  Diariul „Ko
lozsvár“ luând notiţă despre programul festivităţilor 
ce se vor arangia cu ocasiunea adunărei generale 
a Asociaţiunei transilvane, se face sfătos şi în mod 
ironic constată, că a remas afară din program punc
tul principal, adecă: ţinerea şedinţelor. Apoi cocona- 
şilor dela „Kolozsvár“ ! cetiţi mai bine acel „Anunciu“ 
şi atunci veţi vedé în şirul prim al anunciului, 
că acest comitet are de a aface numai cu arangiarea 
festivităţilor, ce se vor ţină cu aceasta ocasiune; ear 
încât pentru şedinţe se îngrijesce comitetul central 
al Asociaţiunei, aşadară: mai slăbiţi-ne din bunăvoinţă.

* (0 s e n t i n ţ ă  a c a n c e l a r  i u l  ui ge rman. )  
Foile englezesci povestesc următoarea întâmplare: 
O jună Miss, care e foarte entusiasmată pentru prin
cipele Bismarck rugá pe acesta într’o scurtă scri
soare fantastică, ca să scrie câteva vorbe în albumul, 
ce îl trimite. Miss socotia, că ar fi numai noroc în 
întreaga ei vieaţă, posedând iscălitura marelui băr
bat german. Acestui compliment nu se putea îm
potrivi nici chiar respingătoriul complesanţelor, can- 
celariul; el trimise înapoi frumoasei engleze cartea, 
după ce scrise pe pagina primă vorbele: „Neconte
nit păzeşte-te, copila mea, să edifici castele aeriane, 
căci acelea sunt astfel de edificii, cari se ridică mai 
uşor, dar cu mari greutăţi se pot dărîma.“

* Tabla regească din Murăş Oşorheiu a aprobat 
cu puţine modificări sentinţa tribunalului din Alba- 
Iulia, adusă contra lui Nicolae Ran cea  şi celor 37 
de soţi, cari au comis furtul dela casseria din Vul- 
coiu, din care pricină au fost condamnaţi la închi
soare corecţională dela 5 —10 ani.

* (Spionagiu. )  După cum se anunţă din Lem
berg, în Holosko Yielle, un sat lângă Lemberg, au 
fost arestaţi doi indivizi, bănuiţi de spioni rusesci. 
Adolf C u b e r t  şi Iosif So l vony ,  aşa se numesc 
cei arestaţi, au venit la Lemberg, au luat apoi în 
arândă o moară din Holosko şi 30 jugăre de pă
mânt. De mai multe luni au făcut mereu escursiuni 
prin împrejurime studiind posiţiunea. Poliţia i-a ur
mărit două septămâni.

„Odeski Yestnic“ anunţă arestarea unui a u 
s t r i a c  în P e t l e v a n n i  în Podolia. Acesta făcea

combinaţiuni şi planuri asupra p u n c t e l o r  m i l i 
t a r e .

* (Nou r emedi u . )  După cum se scrie, doctorul 
I r e i r e ,  medic în Rio-de-Ianeiro, ar fi aflaţ vaccinul 
frigurilor galbine. Dintre mai multe mii de persoane, 
pe care le-a vaccinat acest doctor, spune un 4iar 
Parisian, că numai opt au murit de boala îngrozitoare 
a frigurilor galbine.

* ( Ta r i f  nou.) Cu 1 Iuliu n. a întrat în vi
goare un nou tarif de transport pentru importarea 
l â n e i ţ i g a e ş i a  p e i l o r  b r u t e  din porturile 
rusesci, sârbesci şi bulgare ale Dunărei. Noul tarif 
se referă la importul acestor articoli pentru B r a 
şov,  Sibi iu ,  O c n a - S i b i i u l u i ,  S i g h i ş o a r a ,  
M u r ă ş - O ş o r l i e i u  şi Apa h i da .  Permisiunea pen
tru import se poate cere deocamdată până la sta
ţiunea Neoplanta. Ca staţiune nouă, de unde se 
face importul mai este şi Odessa .  Noul tarif se 
află şi în cancelaria comercială din Braşov, unde 
se poate vedé.

* ( A n t i c i t ă ţ i  de a u r t r o i a n i c e . )  Monitoriul 
oriental povestesce următoarele: Trei4eci de ţărani 
sub conducerea unui derviş s’au dus pe timpul nopţii 
prin împrejurimea satului Bunarbaschi, situat trei 
oare departe de Troia, şi aici fără de vreo concesiune 
au săpat la gropi în mai multe nopţi şi în afun4ime 
cam de trei metri descoperiră o groapă veche. 
Indatăce dervişul observâ groapa, sfătui pe oamenii 
lui să se retragă, ca nu cumva duchurile rele, cari 
scuipă prin locaşurile morţilor să le saie în capete. 
Ţăranii cuprinşi de groază, fugiră de acolo; curând 
însă se întoarse dervişul însoţit cu trei oameni, 
deschise groapa şi se făcu stăpân peste conţinutul 
aceleia. Au4ind însă autorităţile comunale despre 
descoperire, prinseră pe derviş şi ii luară obiectele 
aflate. Acestea sunt: o coroană de aur împodobită cu 
frun4e de stejar şi cu ghinde tot de aur; un lanţ 
cam lung şi două bastoane, toate de aur curat şi de
0 greutate foarte mare. Comisiunea constătătoare din 
un şef de poliţie şi doi oficianţi superiori a căpătat 
ordin ca să trimită la Consantinopole obiectele aflate. 
Dervişul şi consoţii au fost traşi la judecată şi 
pedepsiţi. Descoperirea aceasta e de cea mai mare 
importanţă, căci e menită, a provoca nouă discusiuni 
archeologice în cestiunea Troiei şi a dovedi, contrariul 
opiniunei lui Schliemann, după care, opidul de aţii 
Hissarik e aşe4at pe ruinele Troiei.

* E f e c t u l  ş o v i n i s m u l u i  la băi. Din ca
talogul oaspeţilor dela băile din Élőpatak şi Tusnad 
se vede, că în întreg sesonul din est an pănă aci 
băile din Élőpatak a fost cercetate abia de 49 fa
milii din România, ear Tuşnadul de 2 4L două per
soane române. Aceste cifre ne indigitează, că a4i 
mâne nu vor mai fi conturbaţi domni maghiari prin 
un singur cuvânt românesc la băi.

* ( Bi b l i og r a f i c . )  „Ţara  N o u ă f  revistă 
scientifică, politică, economică şi literară, apare în 
Bucuresci, redactor Dr. loan Neniţescu: Nr. 3 are 
următoriul sumariu: Şcoala normală pentu institutori 
şi cultura institutorilor noştri actuali, urmare. — 
Literare I. — Discurs, pronunţat cu ocasiunea premi
ilor. — Gîcitori. — Discursuri pedagogice ale dlui 
D. A. Sturdza. — Documente de limba şi literatura 
macedo română, urmare. — Note şi observaţiuni 
asupra citirei macedo române. — Jigmond Craiul si 
moţoiul din Făgăraş. — Câteva din credinţele şi obi
ceiurile poporului nostru, urmare.

„Meseriaşul român", apare în Braşov, Nr. 14 
cuprinde următoarele: Abonament la „Meseriaşul 
român“ — Ce fel de cunoscinţe trebue să aibă me
seriaşii, afară de cunoscinţele referitoare la meseria 
lor. — Tractarea ucenicilor. — Foiţa „Meseriaşului 
român“. -  Felurite pentru meseriaşi. — Multe şi mă
runte. — Diverse. — Glume. — Târgurile din 15 — 31 
Iuliu.

— Biserica ortodocsă. revistă periodică eclesias- 
tică, apare in Bucuresci Nr. 4 e de următorul cuprins : 
Cartea pastorală. — Cuvântul rostit cu ocasiunea 
sânţirei bisericei celei mari din Jaşi. — Constantin 
Daponte. — Familia Cantemir. — Scurtă privire asu
pra evangeliei. — Note şi meditaţiuni. — Cronica bi
sericească. — Profeţiile mesianice. —

— „Şcoala şi Familia," foaie pentru părinţi şi 
învăţători, apare în Braşov. Nr. 8 e de următoriul 
cuprins: învăţătoriul ca om al sciinţii gimnasiile 
germane. — Moneda. — Sentinţe din Arthur. Scho
penhauer. — Din „Cartea de cetire“ pentru gimnasii, 
scoale reale etc. — Pribeagul, poesie. — Bibliogra
fie. — Diverse. — Convocare.

— „Cugetări asupra Crescerei omului." Aşa este 
intitulată o broşură, a cărei autor este d. T r a -
1 a n Ba r  z u. Cuprinsul ei e interesant şi de o valoare 
însemnată pentru educaţiune. Preţul e 40 cr. Veni
tul curat e destinat ca ajutoriu la zidirea sfintei bise
rici române gr. or. din comuna Ba ca i nezeu .
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Nr. 375—381 [1631] 2—3
CONC U R S .

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela scoalele confesionale gr. 
or. din mai jos însemnatele comune 
ale protopresbiteratului Treiscaunelor, 
se e8crie concurs cu termin până la 
15 August a. c. st. v.

1. B r e ţ c u ,  post de al doilea 
învăţător, cu salariu unual de 200 fl. 
cuartir liber şi lemnele de foc trebu
incioase.

2. P o i a n a - S ă r a t ă ,  post de al 
doilea învăţător, cu salariu anual de 
240 fl. şi cuartir liber.

3. C h e z d i - M ă r t ă n u ş ,  postul 
înveţătoresc împreunat cu cantorat, 
cu salariu anual de 150 fl. 50 cr. şi 
anume: 96 fl. 50 cr. prin repartiţie 
dela familii, 4 fl. din folosirea unei 
grădini şi a 3-a parte din venitele 
stolare, computate în 50 fl.; osebit de 
aceasta 10 fl. pentru lemne şi cuartir 
liber.

4. C e r  n a tu  1-i n f e r  i or, postul 
învăţătoresc împreunat cu cantorat, 
salariu anual de 147 fl. 10 cr. prin 
repartiţie dela popor în bani şi natu
ralii, cuartir liber şi lemnele de foc 
trebuincioase.

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O I

Sternberg Armin
Fabrică pentri instrumente musicale, Buflajesta VII Bezirk, Kerepesi-ut Mr. 36.

Fabricaţiune şi mare magazin de
instrumente cordale, pentru batere şi suflare,

numai de cualitate escelentă.

Nou! flauta-harmonică
cu 12 clape, tonuri foarte încântătoare, pentru ori-ciiie, tiner ori bătrân, îndată

poate cânta. P r e ţ u l  3  II.
H a r e  m a g a z in  d e  A r is t o n ,  X io p l io n ,  O r p h e u s ,  S y m p l io n io n  

c u  n o t e l e  lo r .  Reparaturile se efeptuează iute, bine şi eftin. Instrumente vechi 
se cumperă. Cataloage mari, ilustrate cu circa 300 de ilustraţiuni la cerere se tri
mit gratis şi franco. Pentru harmonicâ şi harmonium Preţ-curante separate cu 
ilustraţiuni. [158-2] 16 - 20

io o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o t

Medicament
pentru

boala de fiingie,
tuberculosa (oftică), astmă (respiraţiune), catar cronic de plumâni etc. prin

Ecshalaţiune de gas (cu  ajutoriul injecţiunei rectale).
Necrezutul, idealul admirabil şi nerealisabil al medicilor, se poate efeptui 

sigur şi de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical 
sigur şi admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai 
ales atestatele profesorilor de renume european, şi cari se legitimează prin pre- 
scriptele medicale presente din şi afară din ţeară:

„Adeseori chiar după trei întrebuinţări a ecshalaţiunei de gas cu ajutoriul 
injecţiunei rectale pere : tuşea, frigurile, scuipa,rea, (flegma) şi mirosul greu de sudoare 
Greutatea corpului se sporesce pe septemână cu 1/2—1 klgram. Paţientul se 
vindecă şi ’şi poate ear începe activitatea obositoare a vieţii.

„La astmă, după o x/2 de oară dela întrebuinţarea ecshalaţiunei de gas, i-se 
dă un indem pentru respiraţiune. La întrebuinţarea mai departe a curei nu se 
mai repeţesc atacurile.“ Chiar şi coardele vocale distrucate şi plumâna pe ju 
mătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pacienţi în ultimul stadiu al 
tuberculosei s’au mântuit toţi de tot prin mijlocirea injecţiunei de gas.

Precum în cele mai mari spitaluri din lume, astfel şi în spitalul Impe
rial reg. comun din VIena află aparatul ecshalaţiunei de gas cea mai mare 
întrebuinţare. — Atestatele celor vindecaţi o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a. p. al ecshalaţiunei de gas (injecţiunei - rectale) este 
complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instrucţiunea întrebuin- 
ţărei pentru medici; şi pentru întrebuinţarea însăşi a bolnavilor prin
Dr. Cari Altmann, W I E N ,  Y1I. Marialiilferstrasse Nr. 80,
se poate primi pentru 8 11. şi BO cr. pentru pachetare, cu bani gata sau cu 
rambursa poştală.

Cura în sine nici nu molestează şi nici nu strică. 11588] 22—50

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea.

5. T e 1 i u, postul înveţătoresc îm
preunat cu cantorat, salariu 250 fl. 
şi anume: 130 fl. solvincji în 2 rate 
din partea comitetului parochial, 40 fl. 
în naturalii, 14 fl. din esaréndarea 
unui agru, venitul cantoral computat 
în 66 fl. şi cuartir liber în edificiul 
frumos al scoalei.

6. V a m a - B u z é u ,  post de can- 
tor-înveţător cu salariu anual de 200 fl. 
şi anume: 165 fl. prin repartiţie dela 
popor, a treia parte din venitele sto
lare computate în 35 fl şi cuartir 
liber în edificiul scoalei.

7. Ar i n i ,  cu salariu anual de 
120 fl. cuartir liber şi lemne.

Doritorii de a competa la vreuna 
din aceste staţiuni înveţătoresci ’şi 
vor aşterne petiţiunile instruite con
form legilor în vigoare la subscrisul 
în termin deschis, avénd reflectanţii 
la posturile de sub 3, 4, 5 şi 6 a se 
presenta în vr’o duminecă sau sérbá 
toare în biserică, spre a-şi arăta des- 
teritatea în cântări şi tipic.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Treiscaunelor.
Sepşi-Sân-Georgiu, 10 luliu, 1887.

D im itrie Coltofean,
protopresbiter.

Nr. 3746. [1632] 2—2
C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de no
tar comunal în Bungard.

V e n i t e l e :
1. Salariu . . . .  400 fl.—
2. Cuartir natural.
3. Relut pentru lemne . 10 fl. — 

şi dreptul pentru soartea de lemne ca 
şi ori care cive al comunei.

4. Tacsele statorite pentru lu 
crările private.

Concurenţii cualificaţi să-şi aş
tearnă cererile pănă în 17 August a 
1. c. st. n. aici.

Sibiiu, 1 August, 1887.
Oficiul pretoriai cercual central.

Nr. 292. [1632] 1—1
Publicaţiime.

Dumitru Ghimbăşan din Braşov, 
fiind despărţit de pribegită lui socie 
Elena loan Sérbu tot din Braşov, prin 
sentinţa Prea Veneratului Consistoriu 
Archidiecesan din 31 Martiu a. c. Nr. 
1105 B. aceasta se aduce la cunos- 
cinţă publică în sensul § -1 ui 124 din 
procedura matrimonială.

Braşov, în 22 Iuniu, 1887
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Braşovului I.
loan Petrie,
protop. ca adm.

Domnului Fragner, Praga
Cred că e datoria mea a ye înştiinţa că de doi ani întrebuinţez preparatul d-voastre b a lsa m u l  

d e  v ia ţă  a l  D -r u lu i  R o sa , care în călătoriile mele, în diferite clime, are o influinţă binefăcBtoare. 
Ve rog deci a-mi trim ite patru sticle mari la Sémiin. Proxim a mea călătorie va fi la Vidin, Giurgiu 
şi Galaţi, unde ba lsa m u l D r . R o sa  ’mi e indispensabil.

Cu profund respect Toma Turin»/.,
Conductor la societatea navigaţinnei pe Dunăre, la Sémiin.

Mijloc grabnic şi sigur
pentru boale de stomach şi consecinţele lor.

Conservarea sănătăţii
9

se basează numai pe conservarea şi promoţiunea unei digestiuni bune, căci aceasta este condiţia 
fundamentală a sănătăţei şi a bunei stări corporale şi spirituale. Cel mai bun medicament ’de 
Casă pentru regularea mistuirei spre a  obţine o composiţie de sânge adevărat, pentru depărtarea 
părţilor sângelui stricat şi rău, este mult cunoscutul şi plăcutul

Balsamul de viaţă al Drului Rosa.
Acesta, e preparat din plantele cele mai bune şi mai vindecătoare, este probat ca foarte 

escelente la to a te  hoaţele d ig es tive , adecă la  l ip să  d e  a p e ti t ,  r â g ă ia lă  cu  a c r im e , f la tu o s i tă ţ i ,  v ă r s ă tu r i , 
d u r e r i  d e  stom ach , câ rce i d e  s tom ach  ş i  p r e a  in g re u n a rea  lu i  cu buca te , f le g m ă , hem oro ide, boale fe m e e ş t i ,  
ip o h o n d rie , m ela n co lie  (în urma c o n tu rb a ţiu n e i d ig e s tiu n e i) ; acesta îm prospătează în trea g a  a c tiv ita te  a  
m is tu ir e i , produce sânge cu ra t şi sen ă to s  şi redă c o rp u lu i bo ln a v  p u te r e a  ş i  sen ă ta tea  d e  m a i n a in te . 
în  urm a acestei iinsuşir escelente, acesta a devenit un m ed ica m e n t d e  casă  sigur şi probat poporal, 
dobândind o în tin d e re  u n ive rsa lă .

1 sticlă 50 cruceri, o sticlă duplă 1 fl. v. a.
Mii (le scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie. Balsamul la cereri francate se trimite în 

toate direcţiile pentru plata prin m a n d a te  jio sta le .

Pentru de a depărta falsitatea
fac pe toţi băgători de seamă la aceea, că fie-care sticlă 
pregătită de mine după prescrierea originală.

Balsamul de viaţă al Drului Rosa
pe o parte e imprimată în sticlă cu firma mea şi cu 
legala lipire a mareei (vultur cu literele ,,Dr. R .“ în 
scutul de piept) — pe partea diametral opusă înse ;cu 
decoraţiuni puse una lângă alia, şi prin mijlocirea unui 
dop do metal, pe care se află împreunată marca, se 
astupă. Sticlele sunt învălite în anunciurile de întrebu
inţare. Pachetarea se face în carton vînât, care e scris 
pe părţile longitudinale cu

„Balsamul de Viaţă al Drului Rosa,(
din farmacia „la vulturul negru“ a lui 15. F r a g n e r ,  
F r a g  A r . 3 0 .» —I I I ,  şi e în limba germană, bo
ema, maghiara şi francesă, ear muchile sutit pro ve
nito, cu chipurile legale ale marcelor.

Ori-ce preparat lipsit hater numai în parte de 
vr’unul din lucrurile espuse, se se considere de fals.

în original se află: BalSäMl ÜB Wütti Bl Drului ROSS Î1I JMCipalül ÄfipOt al fatllICailÎlllUi
15. F r a g n e r ,

apotecăla  Vulturul negru,“ în Praga, cornul dela Spornergasse 205—III şi în depositele mai jos însemnate 
S i b i i u :  Karl Müller, apotecar, W. F. Morscher, apoteear; — C l u ş :  Ioliann Wolff 

apotecar, Nicolau Széky, apotecar, Adolf Valentini, apotecar; — B r a ş o v :  Eduard Kugler 
apotecar; —  T o r d a :  Gabriel Wold' & Sohn, apotecar.

Toate apotecele din Austria, au în deposit acest balsam de vieaţă.

Tot acolo se află:

Alifia de casă universală din Praga.
Mijloc sigur şi probat pentru vindecarea tuturor inflamafielor, rănilor şi umflăturilor.

Aceasta se întrebuinţează cu succes sigur la in fla m a re a , o p r ir e a  la p te lu i ş i  îm p ie tr ire a  p ie p 
tu lu i  fe m e i lo r  la  în ţă rca rea  c o p i i lo r ; la abscese, umflături sanquilare, beşicuţe puroioase, la umflătu
rile unghiilor, la aşa numitul vierme la deget, la petrificaţiuni, umflături de ghinduri, ia perios Ia 
umflături reumatice, inflamaţii cronice la gleznele picioarelor, la scrînteli, la asudarea picioarelor si 
ochiuri (bătături), la mâni crepate, la umflături provenite din îm punsătura insectelor, la răni puriî- 
ioase, rac, aprinderea periosului etc. 1

Toate inflamafiunile, petrifacţiunile şi umflăturile se vindecă în timpul cel mai scurt • dacă 
rana are deja materie iu timp scurt se vindecă după ce s’a tras toată aceea materie.

0  doză mică 25 cr., una m are 35 cr.

P r e v e n i r e !
Tragend atenţiunea, că acest mijloc de cură se imitează adese ori şi în diferite moduri me 

ved obligat a face pe toţi atenţi, că ceasta alifie de casă din P raga după adevăratul original n u ’m a i 
eu singur o produc şi că se află umplută în dose galbine do metal, care pe capac are depusă marca aceasta 

.'JÜJJiiJU. pe lângă aceea încă scris cu negru „ A l i f i e  d e  c a s ă  u n i v e r s a l ă “ 
A g» din Praga B. F r a g n e r ,  farmacia „vulturul negru“ Praga Nr. 2 0 5 - III

•fc vvarSfeiUBiA ,X fP  *  În limba germană şi boemă. — Dosele se învăluie în hârtie roşie, care 
arată întrebuinţarea (în VI limbi) şi e prove^ută in carton vânăt 'p e  care 
afară de marcă se află pe partea de deasupra imprimat Alifia de casă 
universală din Praga etc. în  limba germ ană şi boemă.

De cumva P. T. cumperătoriu va afla altă împachîetare a doselor de cât, care e descrisă, pre
paratul se se privească do fals şi se se retrim ită.

B a l s a m  d e  a u c ţ .
Cunoscut, ca mijlocul cel mai nimerit şi mai eficace pentru vindecarea auru lu i greu şi do

bândirea auru lu i perdut de tot.
0  s t i c l u ţ ă  1  fl. V. a .  11528] 1 8 - 2 0

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


